

在海边矗立了2000多年的“石老人”在2008年被发现有风化脱落现象,人们担心“石老人”会“一病不起”。从石老人的风化脱落引发关注,到专家提出保护方案,经历了大约三年。在这三年里,有关石老人保护与否的争议从未停止过。事实上,不少专家认为石老人不仅仅是一处自然景观,对于傍海而生的青岛而言,更是一张城市名片。石老人该不该保护?如何保护?

历经风浪 身衰体败

石老人老化何处寻良医

本报记者 张杰

一块礁石与一段凄美的传说

7月31日上午10点,在挤满游客的石老人海水浴场,泰安带团来青的导游李玉娟向团里的游客讲述关于石老人的传说。

“‘石老人’这三个字已经成为青岛市的一张城市名片,吸引着越来越多的外地游客。”石老人海水浴场场长刘海鹏说。7月31日当天,石老人海水浴场接纳游客10万人左右,而每年这里能吸引大约300万人,这一切都与浴场东侧的一座人形石柱有

关。

在浴场东面的几百米的海面上,一座17米高的石柱坐于波涛之中,因其外形像老人,被称之为“石老人”。文史专家鲁海说:“唐代段成式著的《酉阳杂俎》一书曾有描述石老人的记载,其中说‘海上有石人,长一丈五尺,六十围。昔秦始皇遣此石人追劳山不得,遂立于此。’后来唐代文献把石头记载成石人,并且立于劳山附近,指的就是今天石老人海水浴场的那

块海蚀石了。”

事实上,让石老人这块礁石广为人知的是石老人村村民世代相传的一段凄美传说。鲁海认为这段传说主要有3个版本。其中,关于石老人流传最广的传说这样描述:“石老人”原是崂山脚下的一位勤劳善良的渔民,与女儿相依为命。不料一天女儿被龙太子抢进龙宫,可怜的老人日夜守候在海边,后来龙王施展法术把老人身体僵化成石。姑娘得知消息后,

拼死冲出龙宫奔向父亲,结果被龙王变作一块巨礁,父女俩隔海相望。

1992年,石老人旅游度假区成为国家首批批准的海水浴场、石老人观光园、石老人社区……众多以石老人命名的景点相继成立,石老人逐渐成为青岛东部的地标性景观。

2006年,以崂山道士、石老人传说等民间故事组成的《崂山民间故事》被列入山东

省第一批非物质文化遗产名录,目前崂山区文化部门正准备将石老人传说申报为独立的非物质文化遗产项目……

“石老人不仅仅是海洋自然景观,更富含人文色彩。”鲁海说,在全国范围内,像石老人这种石柱中间天然形成洞状,并且富含人文要素的景观仅此一例。“将青岛比喻成一个人的话,石老人就像是青岛的一只耳朵,没了它,青岛就不完整了。”

两份提案推进的保护之旅

“一个浪,一个浪,无休止地扑过来。每一个浪都在它脚下,被打成碎沫、散开……”这是诗人艾青1954年7月在南美旅行时写《礁石》短诗,诗中描绘的情景可以用来描述石老人的变迁:千百万年的风浪侵蚀使得这块普通的礁石变成老人形状,但是风浪的拍打也使得石老人伤痕累累。

“石老人身上的裂痕正在不断增多,‘手部’和‘脸部’都有两处掉石的较新痕迹,石老人景观岌岌可危,

亟待保护。”8月1日上午,国家海洋局第一海洋研究所工程师王波对石老人的风化脱落很是担心。事实上,早在2009年石老人的风化脱落经媒体报道后就引发广泛关注,自然景观该不该保护?怎样保护?类似的问题在市民、专家之间引起争论。不少人认为,一旦石老人受损坍塌,受损失的不仅仅是旅游资源,更是青岛文化遗产的损失。

“建议采用适宜的方式对石老人这一独特的海蚀

柱景观进行保护……”2011年初,国家海洋局第一研究所王波、王宗灵等人分别在崂山区政协以及青岛市政协会议提出的《关于对“石老人”地质景观进行修复和保护的建议》政协提案引起了有关部门重视,这两份提案直接促成了政府部门组织专家对石老人保

作出方案论证。

今年4月,崂山区区长办公会议上通过决议,由崂山区政府拨付30万元,对石老人的保护可行性以及保护方案进行公开招标。7月5日,青岛海洋地质工程勘察院成功中标,负责对石老人附近的地质、海流、以及石

老人本身的风化程度进行观测,并负责提出保护的可行性以及保护方案的论证。

2011年7月底,崂山区海洋渔业局和青岛海洋地质工程勘察院签订合同:勘察院用约1个月的时间提出保护方案。“保护方案出炉后,我们还要请专家进行一次评审,以确保保护方案的可行性。”石老人保护机构——崂山区海洋渔业局管理科科长李光在接受采访时称。

文史专家的焦虑与地质专家的担忧

在论坛上,该不该保护、如何保护石老人这一海蚀景观曾引起市民的广泛讨论。

网友“海花浪子”的观点比较有代表性:得知修复石老人消息后,我喜忧参半,喜的是,石老人修复终于开始;忧的是,石老人乃自然地质景观,一旦修缮失控,将使其失去自然天成的欣赏价值。

“直到现在,专家的意见也不统一,一种意见认为作为独特的自然景观和城市名片,石老人的保护是毋庸置疑的;另一种观点认为石老人作为一种自然景观,人为保护可能会破坏原有风貌,适得其反,倾向于不保护。”8月1日上午,崂山区海洋渔业局管理科科长李光说,虽然争议存在,但保护石老人的声音一直占上风。

虽然支持修复者占多数,但是对于修复工作会不会破坏石老人,不少人表达了担心,这其中包括青岛知名的文史专家鲁海以及青岛海洋地质研究所首席研

究员尹延鸿。

8月2日上午,鲁海先生向记者强调了石老人的文化价值。“从文史价值的角度来讲,我当然希望石老人得到保护,但是我很担心人为的修复会破坏石柱的原貌。”对于将要进行的石老人修复,鲁海表现得犹豫。他说,早在魏晋时代就有关于石老人的记载,与栈桥、五四广场等青岛其他标志性建筑不同,石老人是自然形成的,一旦修复不当,造成的破坏将不可弥补。

对于修复一事,青岛海洋地质研究所首席研究员尹延鸿同样表示担忧。“按照我的推测,现在的石

老人存在几百年还没有问题,石老人本身可能与海岸上的断崖连在一起,千百万年的海浪侵蚀使得连接部分的岩石慢慢风化侵蚀掉了,唯有石老人这块岩石比较坚硬,

慢慢变成今天的形状,这本身就证明了石老人岩石的坚硬程度。”

尹延鸿坦承,不采取保护措施的话,石老人再存在几百年仍然没有问题。“如果一定要保护,建议不要在石老人本身这块岩石上动手术,因为钻孔灌浆肯定会对石老人本身的岩石结构造成破坏,使得石老人形成震动,我比较担心的是,动手术势必会对岩石本身起到拉扯,从而使得岩石的坚硬程度弱化。”尹延鸿说,保护不当可能会加速岩石的风化脱落。

保护

